

El Liberal

DIARIO DEMOCRATICO DE MENORCA.

PRECIOS DE SUSCRICION Pesetas.

En la isla, un mes, adelantado 1'50
En el resto de España, trimestre, id., 5'00
Ultramar y Extranjero, lo que corresponde por aumento de franco.

NUMEROS SUERTOS 10 CENTIMOS.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS *Lueta*
En la primera plana y gacetas, línea . . . 0'20
En cuarta plana, id. . . 0'12
Comunicados, id. . . 0'25
Rebaja proporcionada al número de inserciones
LOS SUSCRITORES A MITAD DE PRECIO

Imprenta, Redaccion y Administracion: calle Nueva, núm. 25.—Despacho de 9 á 1 mañana y de 3 á 6 tarde.

AÑO 6.º

Mahon, lunes, 20 de Diciembre de 1886.

N.º 1.646.

Se recuerda

á los señores suscritores que se hallan en descubierto con esta Administracion, se sirvan abonar sus atrasos en todo el presente mes á fin de cancelar nuestras cuentas de fin de año.

SECCION POLITICA

NUESTRA INTRANSIGENCIA

El discurso elocuente del Sr. Salmeron ha tenido por principal efecto exaltar la bilis de todos los monárquicos, asustados ante la brecha que han abierto en su débil fortaleza los argumentos poderosos empleados por el tribuno republicano. Si otra medida no tuviéramos para juzgar del innegable mérito, del largo alcance de la oracion parlamentaria del Sr. Salmeron, daríamos idea de lo que ha sido, lo descompuesto de las réplicas, lo duro de las invectivas que ha provocado.

Las razones que se emplean contra él son siempre las mismas, desacreditadas ya y sin fuerza, apoyadas en bases falsas, diariamente desmentidas por los hechos, que son la contradiccion mas viva de las palabras. ¿De qué se quejan los republicanos? ¿Por qué predicán esa guerra encarnizada y sin cuartel? ¿Por qué adoptan esa actitud provocadora frente á frente de un gobierno liberal? Dos criterios dominantes hay en la política monárquica, dos sistemas de gobernar, sintetizados en los dos partidos liberal y conservador. ¿Cómo es que las relaciones de los republicanos con la monarquía no se modifican nada y son las mismas ante cualquiera de estos dos sistemas?

Precisamente este es el error en que interesadamente incurren los que así razonan: creer que la monarquía tiene dos modos de regir el país, cuando en realidad sólo tiene uno, que le dicta su criterio estrecho, su apego á las viejas fórmulas, su horror á todo lo que pueda significar progreso. Hay, sí, dos grandes agrupaciones que turnan en el poder, ocupándolo porciones de tiempo desiguales: no hay mas que un sistema de gobierno, no hay mas que unas ideas á las cuales ajustan su conducta los que se dividen la confianza de la corona. Sucede en esto, lo que en las casas grandes con la librea de los criados. Cuando se va uno, la deja para su sucesor. Cambia la persona, la vestidura es la misma.

El otro día lo dijimos, y diariamente venimos insistiendo en ello. No es culpa de los liberales esta

identidad de formas que en nada les separan de los conservadores, desde el momento en que ocupan el poder, como no es culpa de Martos la actual anulacion de la democracia en la situacion, ni es culpa de Lopez Dominguez la abdicacion que ha hecho vergonzosa y completa del programa que dió vida á la izquierda. Sabemos que es una condicion de existencia para todos los que quieran acercarse á las gradas del trono, y vivir de su calor, y nutrirse con su sangre. O someterse ó dimitir—fué la fórmula de Gambetta, y es también la fórmula de la monarquía restaurada.—O someterse ó no ser poder jamás.—Colocados en la alternativa, ninguno de nuestros hombres políticos adeptos á la monarquía, ha tenido el valor de dimitir, y todos se han sometido.

Pero ya que es así, ya que lo reconocemos, ya que, hasta cierto punto y en cierto modo lo disculpamos, no se saquen del hecho argumentos en contra nuestra; no se nos acuse continuamente de deslealtad, no se nos moteje de intransigentes, porque no queremos hacer todas las concesiones, cuando nuestros enemigos no nos hacen ninguna; no se nos diga que hay dos maneras de gobernar, la liberal y la conservadora, porque no es verdad, y por fuerza hemos de protestar contra tan falsa afirmacion. Aquí no hay mas que un sistema de gobierno, el monárquico: y la fórmula de ese sistema la dió Cánovas en la primera época de su mando, á raíz de la restauracion.

Si alguien lo duda, dirija una mirada en derredor. Y verá la prensa perseguida, como en tiempo de los conservadores, la libertad de reunion amenazada de muerte con la intrusion continua de los tribunales, excitados en su celo por el ministro de Gracia y Justicia; oiga los discursos pronunciados en las Cámaras por los hombres mas caracterizados de la situacion, y marque, si puede, la diferencia que separa estos discursos de los que podían pronunciarse en unas Cortes genuinamente conservadoras. Las palabras de Pidal, que hace dos años trataba de arrojarnos de la Cámara, y nos excitaba á cambiar la lucha en los comicios por la lucha en las calles, han sido repetidas por el señor Gamazo, que era ministro hace dos meses todavía, por el señor Leon y Castillo, que lo es actualmente. ¿Dónde está, pues, la diferencia de criterio, don-

de los dos sistemas de gobierno?

El partido liberal, ó no existe, ó ha de ser reformista. Así lo comprenden los antiguos constitucionales que divierten sus ocios en la oposicion haciendo listas de las reformas que piensan implantar en cuanto obtengan el poder. Si estos buenos propósitos se realizasen, si cumplieran desde el banco azul lo que ofrecieron desde los escaños rojos, entonces se podría hablar de dos políticas distintas. Pero se vé que no es así. Claro y alto, en todos los tonos, el hombre providencia, el que todo lo puede, el que lo es todo, Cánovas, lo ha dicho varias veces en las Cortes y en estos mismos días lo ha repetido: el gabinete liberal no hará las reformas, porque sólo al presentarlas tendría que dejar el mando. Los que esperaban pueden perder las esperanzas. ¿En dónde, pues, están las dos políticas?

Nosotros no vemos más que una, ya lo hemos dicho, la política monárquica, irreconciliable con las exigencias del progreso, mezquina, absurda, que detesta todas las libertades, conculca todos los derechos, y para la cual no podemos tener ni un momento de tregua en la lucha encarnizada que con ella venimos sosteniendo.

A esa política corresponde nuestra actitud. Más de una vez lo han dicho nuestros oradores en las Cámaras y fuera de ellas: que se nos den las libertades que son nuestras y que nos han sido secuestradas, que nos reconozcan los derechos que hoy se nos niegan, en virtud de la insurreccion triunfante de Sagunto, y entraremos en la legalidad. Mientras esto no suceda, estaremos en nuestro puesto de combate.

Pero haya más buena fe en los que nos acusan. No se hable de la intransigencia republicana, que no es sino la única contestacion que puede darse á la constante provocacion monárquica.

(El Progreso).

De El Liberal:

Ayer (12) subió «El Correo» al púlpito, sin duda porque era día festivo. Y pronunció para los republicanos solos, un sermón elocuentísimo. Copiaremos algunos de sus párrafos, para ayudar al piadoso colega en su buena obra: «El sufragio universal, no es como el sgrado de la conciencia, como la inviolabilidad del domicilio, como la seguridad personal, como la prensa, como la tribuna y como el derecho de union.»

Nos parece que esta afirmacion no tiene vuelta de hoja.

Además, según el propio «Correo», en muchos países no hay sufragio universal.

¡Hoia!

Pues nada, nada, renunciemos á él, si el colega renunció á dormir sobre colchones.

Porque la cama no es como las sillas, como los garbanzos, como la nómina, como los pantalones y como las mesas.

¡Ah!

Y hay muchos ciudadanos que no tienen cama.

Del mismo sermón:

«Los republicanos tienen hoy para la defensa de sus ideales una holgura, como jamás la han tenido, y al contrario de lo que el Sr. Salmeron ha dicho, atribuyendo equivocadamente la mencionada holgura á tolerancia de hecho, la libertad de que disfrutan está garantida en la Constitución.»

¿Sí?

Pues con la misma Constitución gobernó Cánovas.

Y no había tal holgura.

Al revés, nos apretó tanto, que apenas podíamos respirar.

Pero, según «El Correo», Cánovas no cumplía la Constitución.

Niño, ¿se atreve V. á levantar la mano á su papá?

Orden del día.

El coronel de húsares á sus subordinados:

«Mañana, á la una, nos reuniremos todos en el teatro de la Comedia y no habrá más discurso que el que yo pronuncie—le *petit* Cánovas—pero someteré á vuestra aprobacion mi conducta.»

Y si hubiera alguno que quisiese desaprobala, ¿cómo se valdría para hacerlo.

Porque si no se ha de permitir hablar a nadie...

Sin duda, por señas.

Romero quiere hablar solo, para que digan despues: en asamblea de mudos el *heterodoxo* es rey.

Algo más tranquiliza esta declaracion.

Dice un periódico fusionista:

«El gobierno quiere aplicar la letra de algunos preceptos legales con criterio suave y generoso.»

Si, sobre todo Alonso Martinez.

Porque el que votara contra el indulto celebre nada tiene que ver.

El ministro de Gracia y Justicia profesá la máxima de los antiguos domines:

—La letra con sangre entra.

MAHON

Por disposicion de la Autoridad han pasado 24 horas en el cuarto de detenidos tres sujetos que en la noche del sábado insultaron de palabra y de hecho á cierto infeliz.

En poder del cabo de serenos se halla depositado un brazalete

te que encontró un sereno en la noche de ayer. Se entregará á la persona que acredite ser su dueño.

Con éxito igual al que alcanzó el día de su estreno tuvo lugar anoche la segunda representación de la magnífica zarzuela «El salto del pasiego». La entrada un lleno completo, el mejor de la temporada.

Mañana por la tarde tendrán lugar los exámenes en el establecimiento de gimnasia que dirige nuestro amigo D. Eusebio Ferrer; y el miércoles en las escuelas de San Luis.

En nombre de los vecinos de la calle Puente del Castillo y Alonso III suplicamos á las señoras que concurren á la escuela católica dominical instalada en la última de las citadas calles que no armen la infernal gritaría que anoche armaron á la salida del local.

A la hora se costumbre estuvo ayer tocando en el paseo de Isabel II, la música del regimiento de Filipinas; la escasa concurrencia que acudió, se vió precisada á retirarse á causa del molesto viento que se dejaba sentir.

Desde mañana quedará abierta en el casino El Consey, la suscripción para la función que esta sociedad dará en el teatro principal el próximo domingo 26 del corriente.

A última hora hemos sabido que el vapor-correo «Menorca» no llegará mañana.

En la Exposición universal que debe inaugurarse en Barcelona en setiembre de 1887, se instalará, á cargo de la Compañía Ostrícola de Santander, un *Aquarium* en el que figurarán las múltiples evoluciones de las ostras, desde su procreación hasta su mas completo desarrollo.

En New-York se ha ensayado un coche tranvía movido por la electricidad.

El aparato motor se halla situado en la parte inferior del coche, entre las ruedas, la electricidad se lleva en acumuladores sistema Julien, colocados debajo de los asientos. El coche, alumbrado por la electricidad, emprendió su viaje sin accidente, subiendo con facilidad las pendientes de la vía.

Hé aquí el año de la fundación de las Universidades más antiguas.

Bolonia, año 1075.—París, 1180.—Oxford, 1296.—Valencia, 1209.—Nápoles, 1224.—Pádua, 1228.—Cambridge, 1229.—Salamanca, 1239.—Roma 1245.—Coimbra (Portugal), 1279.—Montpellier, 1284.—Lisboa, 1290.—Pisa, 1333.—Florencia, 1340.—Valladolid, 1346.—Praga, 1348.—Pavia 1360.—Cracovia, 1364.—Viena, 1365.—Ginebra, 1368.—Siena, 1380.—Colonia, 1385.—Heidelberg, 1386.—Palermo, 1394.—Turin, 1405.—Saryandrea (Inglaterra), 1402.—Lovaino, 1426.—Glascova 1454.—Basilea, 1459.—Leida, 1475.—

Copenhague, 1476.—Maguncia, 1477.—Tubinga, 1477.—Parma, 1782.

Durante la primera decena del corriente mes han pasado por el canal de Suez 80 buques, que han pagado por derechos de tránsito 1.520.000 francos.

Por decreto del ministerio de la Guerra francés han sido restablecidos en aquel ejército los regimientos de caballería de lanceros que habian sido suprimidos hace algún tiempo.

El pintor italiano Merlatti ha llegado á los 46 días de ayuno riguroso.

Su estado de debilidad es muy grande.

Habia circulado en París el rumor de su fallecimiento, pero esta noticia no se confirma.

Leemos en un calendario:

De las 16,000 palabras que componen la lengua castellana, 5,400 proceden del latín, 1,800 de la lengua euskara, 1,600 del árabe, 800 del gótico, 100 del hebreo, 100 del italiano, 100 de las diversas lenguas del Nuevo-Mundo, 50 del inglés, 30 del alemán, 20 del persa, 30 del sanscrito y 5,680 de origen desconocido.

El aceite de hígado de bacalao de Chevrier, farmacéutico, es soportado por los estómagos más delicados. El alquitran y el bálsamo de Tolú que contiene, lejos de dañar á sus propiedades curativas, vienen por el contrario á aumentarlas.

BOLSA DE MADRID

18 de Noviembre.

4 por 100 interior perpétuo. . . 67'500
4 por 100 amortizable 80'250
Billetes Hipotecarios de Cuba. 97'300

BOLSA DE BARCELONA

18 de Diciembre, 4'50 t.

4 por 100 interior. 66'500
4 por 100 exterior. 68'700
4 por 100 amortizable 80'750
Billetes hipotecarios de Cuba. 97'360
Banco Hispano Colonial . . . 52'620
Crédito Mercantil. 00'000
Banco de Cataluña 00'000
Acciones ferrocarril Francia. 37'120
Id. Norte 80'750
Id. Orense. 11'750
Obligaciones Francia. 60'620
Id. Orense. 31'000
Id. Almansa. 67'250
Id. Norte 00'000
Carpetas 94'500
Obligaciones Transatlánticas . 93'620

Crónica marítima.

Buques entrados

Día 19

De Génova v. inglés «Ashford», cap. Mr. Anglo, con 22 trip. y lastre.
De Ciudadela laud «Providencia», pat. don Lorenzo Masanel, con 4 trip. y efectos.

De Argel pol. gol. «Anita», capitán don Bernardo Seguí, con 7 trip., 8 pas. y efectos.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid 20.

En el último discurso pronunciado por el señor Castelar ha causado un efecto poco halagüeño entre sus correligionarios de provincias.

BOLSIN

Barcelona 19, 10'10 n.

Interior, 65'87

Exterior, 66'40

Anuncios.

Casino Circo Industrial

Funcion extraordinaria para el sábado 25 del corriente bajo las condiciones que previene la lista de suscripción.

La comedia en un acto «Marinos en tierra».—La zarzuela en un acto «El Lucero del Alba» y finalizando con el acostumbrado baile.—A las 8.

Mahon 20 Diciembre de 1886.—P. O. de la J. D., Pedro V. Pons, Srio.

Subasta

El día 21 del corriente mes á las once de su mañana, se venderán en licitación privada y en el despacho del Notario D. Francisco Mercadal, una huerta con noria, situada en el

término del pueblo de Villacérlas en esta Isla, de cabida de unas cuatro hectáreas tierra regadío y cuatro cuarteras tierra seco, y una casa sita en el propio pueblo, calle de la Esplanada número seis, procedentes ambas fincas de la herencia de doña Catalina Serra y Hernandez, bajo el tipo de doce mil quinientas pesetas la primera, y tres mil quinientas pesetas la segunda.

Los títulos de propiedad y condiciones de la licitación se hallan de manifiesto en el despacho de dicho Notario

El Anunciador Comercial

BOLETIN DE ANUNCIOS
dedicado preferentemente al comercio

Suscripción gratis

Se publicará semanal, quincenal ó mensual, segun lo exijan las circunstancias. Circulará en esta ciudad, pueblos de la Isla y principales poblaciones de la Península y del Extranjero.

Los administradores Hernandez y Carreiras, calle Arravaleta, 3, facilitarán cuantas noticias se deseen respecto al precio de los anuncios.

Listas de embarque
Imprenta de EL LIBERAL

EL ARCA DE NOÉ PONS Y PONS 2, Hannóver, 2

Para las próximas fiestas de Navidad se encontrará un inmenso surtido de VINOS y LICORES nacionales y extranjeros de las mejores marcas; gran variedad en CONSERVAS ALIMENTICIAS, GALLETITAS para postres y otros artículos que oportunamente se anunciarán.

PRECIOS REDUCIDOS

Se regalará á los compradores un billete de una rifa á beneficio del público que se sorteará el día de Año Nuevo.

EL ARCA DE NOÉ

2, Hannóver, 2

Confitería La Oriental

Nueva, 39

La dueña de dicha Confitería tiene el gusto de participar á sus numerosos parroquianos y al público en general, que se está preparando un riquísimo surtido de pastas y turrónes esmeradamente trabajados para las próximas Pascuas de Navidad.

La variedad y elegancia que ha distinguido siempre nuestra casa, no solamente en la parte de nuestra elaboración propia, sino en el espléndido repuesto de cartonajes y juguetes para niños que nunca ha faltado, nos promete esperar como siempre el favor y gratitud del respetable público mahonés.

Confitería La Oriental

Nueva 39

El legítimo Turrón de Gijona

Véndese en la confitería LA ESTRELLA, Castillo 33, en cajitas de 400 gramos y 200 cada una.

También se han recibido un gran surtido de cajas de lujo y juguetes para niños y buenos vinos de Jerez de todas clases.

Para estas fiestas de Navidad se preparan una infinidad de dulces y turrónes.

33, Castillo, 33

Turrón de Gijona

Se acaba de recibir el legítimo Turrón de Gijona y las ricas Peladillas.

17, Plaza Príncipe, 17

Cuantos padezcan de la boca

Dolor de muelas

Caries, fiebre de sangre ó descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, úlceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., etc, deben usar el

Elixir dentífrico Saint-Serrant del Doctor Casasa

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.—Depositarios, todos los principales farmacéuticos de España y América.

Contra los herpes

y demás humores así internos como externos, recomendamos eficazmente el EXTRACTO ANTI-HERPETICO DE DULCAMARA COMPUESTO DEL DR. CASASA, reconocido en todas partes existido.

Véase el prospecto.

Dirigirse al Dr. Casasa en su GRAN FARMACIA, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I en Barcelona.

Depositarios.—Todos los principales farmacéuticos de España y América.

Mahon.—Imp. de Bernardo Fabregues.